

科右中旗 厚植文明新风尚 提升文明软实力

□胡日查 高敏娜 佟晓荣 塔娜

冬日的兴安盟科右中旗,没有夏日的葱郁明艳,没有秋天的缤纷色彩,但是有其独特的魅力。无论走在大街小巷,还是漫步公园广场,城区环境干净整洁,交通井然有序,基础设施日趋完善,互邻友好蔚然成风,一股股文明之风沁人心脾。全旗1753支“三级三类”志愿服务队、2.2万余名志愿者,7400余场志愿服务活动,把理论宣讲、科技、文化、教育、环境卫生整治、疫情防控等多样化志愿服务送到群众身边,厚植文明新风尚,提升文明软实力,增强了群众幸福感。



党员志愿者清除道路积雪。

党员先行守初心

在科右中旗杜尔基镇乌兰中嘎查,村民都知道党支部书记张利明有多重身份,他既是嘎查的当家人,还是党员志愿者、村医、网格员,凡事他总是冲在最前面,为群众排忧解难。2021年夏天,嘎查村民张淑华在路边割草时不小心伤到了腿,她向张利明求助。张利明赶到现场,初步处理后开车将其送到医院,伤者及时得到了救治。群众利益无小事,帮助村民是我的责任,也是党员志愿者的义务。张利明说。

近年来,科右中旗党员志愿服务活动开展得如火如荼。全旗党员踊跃加入志愿服务队伍,进一步发挥先锋模范作用,通过实实在在的行动传递党的温暖,引领带动广大群众共同参与,推动志愿服务纵深推进、全面覆盖。

一名党员是一面旗帜,一名党员也是一名志愿者。科右中旗新时代文明实践中心创建了党员志愿服务一小时服务项目,提高和扩大了全旗党员志愿服务活动的参与率和覆盖面,推动并促进了党员志愿服务活动的常态化和长效化。

党员志愿服务一小时服务项目以在职党员为主要成员,引导党员树立先锋意识、责任意识和担当意识,走进社区、嘎查、艾里开展政策宣传、问题征集、谋划增收点子、办一件好事实事、帮扶济困等志愿服务活动,带头发扬不怕苦、不怕累、不嫌脏精神,营造党员群众一家亲的良好社会氛围。

科右中旗围绕旗、苏木镇(社区党群服务中心)、嘎查三级需求,分别组建领导干部服务队、专业志愿服务队、社会组织服务队三类新时代文明实践志愿服务队。目前已建立90支党员志愿服务队,累计开展“我帮你”新时代文明实践志愿服务活动6200余场次,开展志愿服务时长近1.2万小时。

红色宣讲聚民心

近日,在科右中旗高力板镇国光嘎查村民赵云福的家里,科右中旗“家门口”唠嗑队宣讲员、全国劳模老党员于常友与大家围坐在一起讲政策、唠家常。整个宣讲活动以“说说今年的高兴事、唠唠明年的新打算”为主题,大家一起回顾了2021年的收获,畅谈新一年的生产生活计划。

在畅谈之余,嘎查党支部书记孙艳青激动地说:“咱们嘎查实施了高标准农田项目,家家户户都有机电井,种啥都不愁了!村民王晓金听后非常感慨,过去因为灌溉困难、家中劳动力不足,地都外包给别人种,现在家家户户都有了机电井,以后也要自己种地,在党和国家的好政策下,努力过上更好的生活。”

自党史学习教育开展以来,科右中旗新时代文明实践中心坚持将学懂、弄通、做实习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务,从机关党员干部、教师、硕士研究生、退伍军人、嘎查党支部书记、第一书记以及老党员等群体中选拔政治素质高、表达能力强、宣讲接地气的百姓名嘴,组建了“家门口”唠嗑队,广泛开展了对对象化、分众化、互动化的理论宣讲志愿服务活动。通过集中示范培训、整合创新教材、灵活宣讲形式,把讲理论和讲政策、讲道理和讲故事、讲国之大者和讲群众利益关切结合起来,推动党的理论传入千家万户、播进田间地头。

科右中旗“家门口”唠嗑队成立以来,共吸纳宣讲员487人,开展活动2122场次,受众群众37000人次,让党史学习教育走深走实。



党员志愿者接受党性教育。



志愿服务队用说唱形式宣传消防知识。



嘎查农牧民学习民法典。



中宣部派驻科右中旗巴彦茫哈苏木哈吐布其嘎查驻村第一书记王超组织“家门口”唠嗑队宣讲活动。

文明乡风传爱心

美丽的草原 我的家 近日,科右中旗巴彦呼舒镇罕乌拉嘎查活动室传来悠扬的歌声,这是科右中旗乡村文化守望者志愿者服务队正在为嘎查农牧民表演节目。

根据嘎查特色、农牧民需求,乡村文化守望者服务项目结合中华民族传统节日和重大纪念日,广泛宣传党的政策,讴歌美丽乡村建设成果,极大丰富了农牧民群众的精神文化生活。如今,在“三八”国际劳动妇女节、国庆节、春节等重要节日,民歌、好来宝、乌力格尔、四胡等文艺活动走进了各个乡村。

结合党史学习教育和“我为群众办实事”实践活动,文化志愿者积极组织农牧民群众开展“永远跟党走”主题群众文化活动、唱支山歌给党听”主题农牧民歌咏比赛、我是文化志愿者“我帮你”新时代文明实践系列活动、党史诵读系列活动、舞动北疆”广场舞比赛等多种类型的群众文化活动,目前累计开展460场次,真正为基层带去精准、优质的文化产品和服务,构建文明乡风,为实施乡村振兴战略提供强大思想保证、精神动力和道德支撑。

勤洗手 戴口罩 不聚餐 不传谣 打开窗户透透气,没事不要到处跑。如今,嘎查“小喇叭”成了科右中旗新时代文明实践中心向农村牧区宣传政策、传播文化、输送文明的知心曲。围绕群众息息相关的生产技能、健康知识、法律知识、红色广播剧、便民服务信息等接地气的内容,科右中旗新时代文明实践中心向农牧民党员、群众推送内容丰富的学习音频,将党的好声音、好政策第一时间送到田间地头、农牧民家中。截至目前,嘎查“小喇叭”共播放音频410余条,累计播放820余小时。

科右中旗新时代文明实践中心以“文明融入生活”为理念,以“文明+”为主题,开展了文明出行、文明交通、文明旅游、文明用餐、文明上网等文明宣传志愿服务活动,大力培育文明风尚,为文明创建助力添彩。同时充分利用重要传统节日、重大节庆日、纪念日,组织群众开展文明祭祀、爱心助考、你打疫苗我帮你、草原雷锋、情暖中秋、我和我的祖国等形式多样的主题活动。经常组织开展关爱空巢老人、留守儿童、残障人士以及农民工子女志愿服务活动,提供健康检查、生活照料、出行协助、技能培训、权益维护、情感关怀、学业辅导等志愿服务,进一步弘扬了奉献、友爱、互助、进步的志愿者精神。利用新媒体技术,开通抖音、快手官方账号,围绕理论政策、法律法规、科学技术、道德文明、健康知识等,录制了文明播报双语音频。

搭台致富添信心

当地小葱开始卖了,农牧民种的绿色产品,新鲜刚出园子的西红柿,老铁们支持我们的绿色产品。近日,为了让当地农产品出村进城,帮助村民解决6亩蔬菜的滞销问题,科右中旗巴彦呼舒镇莫力黑哈达嘎查驻村第一书记格根塔娜使出浑身解数,每天在亲朋微信群、朋友圈,巴彦呼舒镇助农带货志愿服务群,打起了卖菜广告,志愿者们积极响应,发广告的当天就完成20斤订单。

以前从嘎查到街里送货,要花10元的车费,想不到有了第一书记帮忙推销,不仅增加了销路,而且还不用花一分钱免费送菜,街里的顾客也能吃上新鲜蔬菜和绿色农产品,特别感谢志愿者们!在助农带货志愿服务活动的帮助下,政权难掩兴奋之情。

助农带货志愿服务队由巴彦呼舒镇嘎查驻村第一书记和驻村工作队员组成,围绕群众急、难、盼的需求,结合现有资源,帮助农牧民群众销售滞销农副产品的特色志愿品牌项目,志愿者们通过宣传、采摘、线上订单、线下带货形式,将农牧民的海棠果、鲜玉米、新荞面、本地土鸡等农副产品变成现金,在帮助农牧民销售农产品的同时,也满足了居民的个性化需求。活动开展以来,已带货300余单,销售总额12万余元,深受农牧民群众的好评。

为进一步提高全旗志愿服务的质量,壮大志愿者服务队伍,更好地发扬志愿服务精神,促进更多妇女就业增收,由全国脱贫攻坚楷模、科右中旗蒙古族刺绣协会会长白晶莹牵头,组织妇联、就业、职业学校等部门党员志愿者,在刺绣图案设计、协助对接市场、协调各方资源、畅通展览传播渠道等方面提供服务,为广大农牧民群众搭建创业致富的新平台。组建大学生创业扶贫服务协会志愿服务队,逐渐摸索出了一条“四个统一”的服务模式,统一发放、统一回收、统一营销、统一管理。返乡毕业大学生志愿者们深入农牧民家中提供就业服务。专业绣工导师志愿服务队发挥传帮带作用,通过集中培训、上门辅导、手把手教授,帮助绣娘提高刺绣技能,增加生产收入。截至目前,已培训绣工16000余人次,2895名建档立卡贫困户年人均增收2000元以上。

(本版图片由科右中旗委宣传部提供)



开展环境整治志愿服务活动。



全国脱贫攻坚楷模、科右中旗蒙古族刺绣协会全白晶莹带领群众发展刺绣产业。